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资料来源：Wind 

 基建空间大，期待品牌建材市占率提升 

建筑建材行业 2019 年回乡见闻报告 
交通/环保基建提升空间大，看好大品牌家装公司未来市占率提升 

本次华泰证券组织的返乡调研共收到 3065 份有效问卷，其中来自中国内
地的问卷 2896 份，我们按照城市等级划分后，得到结论如下：在基建需
求的相关调研中，交通和环保仍是人们认为未来可继续提升的领域，我们
认为全国范围内交通基建和生态环境仍有较大的提升空间。总体而言，我
们认为调查结果反映出，家装服务供应商（装修公司）的品牌效应目前尚
小，但消费者在建材选择等领域趋于理性化。全包公司可通过整合性价比
较高的建材、提供较高质量的工艺服务而实现套餐的高性价比和高接受度，
我们继续看好金螳螂、东易日盛等大品牌家装公司未来市占率的提升。 

 

家装品牌的消费者认知度不高，消费者在建材选择上价值观相似 

通过调查消费者对装饰公司了解情况，我们看到，目前家装品牌的认知度
在消费者中并不高，知名品牌在获取客源时其品牌优势可能并不能产生大
的贡献。在家装材料选择上，各线城市消费者在建材选择的价值观上具有
很高的相似性，考量因素重要性的排序均为质量>环保>价格>外观>品牌。
在装修动因方面，新房全装修和老房二次装修仍然是消费者进行装修的主
要原因。在装修方式方面，传统半包（整装包工不包料）仍然是各线城市
受访者接受度最高的装修模式，三四线城市消费者对全包的接受度高于一
二线，超出我们预期。 

 

期待品牌消费建材市占率进一步提升 

消费者更在意卫浴、内外墙装饰涂料及地板地砖的品牌效应，相比之下，
对防水涂料/卷材及给/排水管道的品牌不太注重，我们判断可能是由于大型
企业市场占有率偏低，因此我们更加期待防水、管材企业扩大品牌影响力，
进一步提升其市场占有。无论哪一线城市，受调研者对于建材质量的顾虑
高达近 90%，其次受调研者较为关注家装建材的价格及售后服务，而对是
否搭配、专业意见及物流配送这三大问题顾虑相对较少。 

 

O2O 选购方式最受青睐，装修意愿存季节分化 

在选购建材产品的方式方面，我们发现，受调研者对于 O2O 的模式选购建

材产品更为青睐。选择倾向于实体的受调研者高于选择网店的受调研者，

这表明消费者更愿意在看到实物的情况下进行选择与购买。随着精装房的

放量，消费者对于定制家居的要求越来越高，且一二三线城市分化明显。

受调研者对装修季节的要求为：无明显偏好>上半年>下半年，我们判断这

与天气因素密切相关，这也同样可能导致家装建材企业收入的季节性特征。 

 

推荐标的 

建筑：金螳螂、东易日盛；建材：伟星新材、三棵树、东方雨虹 

 

风险提示：调研样本不足导致实际情况和预期可能存在偏差、样本代表性
可能不够精确、调研方法可能不够科学、宏观经济下滑超预期等。  
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引言 

 

本次华泰证券组织的回乡情况调研最终共收到 3065 份有效问卷，其中来自中国内地的问

卷 2896 份，我们将北上广深津划分为一线城市，将杭州、南京、济南、重庆、青岛、大

连、宁波、厦门、成都、武汉、哈尔滨、沈阳、西安、长春、长沙、福州、郑州、石家庄、

苏州、佛山、东莞、无锡、烟台、太原、合肥、南昌、南宁、昆明、温州、淄博、唐山 30

个城市划分为二线城市，其余城市则划入三四线城市范围，最终回收的问卷中，一、二、

三四线的问卷占比 22.3%/42.3%/35.4%。本次问卷调查中涉及建筑建材行业的问题共 10

个，其中 1 题涉及家乡基础设施，其余 9 题则重点调研不同地区居民对家装服务及家装建

材的消费习惯。 

 

建筑：交通/环保基建提升空间大，品牌家装渗透仍待提升 

 

在基建需求的相关调研中，交通和环保仍是人们认为未来可继续提升的领域。我们本次回

乡调研对人们希望的家乡基础设施提升领域进行了调研，总体来看，选择生态环境和交通

基础设施的受访者基本各占 40%左右，而选择水、电、燃气等能源设施的受访者仅占 20%

左右，我们认为这一定程度上反映出交通和环境目前仍然是城市基建中需求较为旺盛的领

域。分城市级别看，城市级别越高，受访者中选择交通和能源设施的比例越低，而选择生

态环境的比例越高，我们认为在一定程度上反映出发达地区的基本基础设施更加完善，而

划分等级越靠后的城市，居民在交通和能源等设施领域的改善愿望趋于强烈。但无论是几

线城市，选择交通和环境的受访者比例均明显高于能源设施，我们认为全国范围内交通基

建和生态环境仍有较大的提升空间。 

 

图表1： “您觉得未来家乡的基础设施哪方面改进空间较大”问题调查结果 

 

资料来源：华泰证券研究所 

 

从 2019 年各省公布的交通基建投资规划来看，东部的山东、江苏、浙江，华南的广西，

其交通基础设施的投资规划目标均较 2018 年目标增长 18%以上，山东和广西增速超过

35%，而交通、能源、环保确实也是国务院 18 年 10 月外发的《关于保持基础设施领域补

短板力度的指导意见》中重点提及的领域。因此我们认为受访者的观点一定程度上与目前

国内基建补短板的重点领域相一致。 
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图表2： 各省 18/19 年交通口基建投资规划情况 

省份 

19 预计总投资（亿

元） 

18实际总投资

（亿元） 

18 年预计总投

资（亿元） 

19 规划相比 18 规

划同比增速（%） 口径 

浙江省 2600 力争 3000 2712 2150 21 交通建设投资 

四川省 1400 力争 1500 1590 1300 7.7 公路、水路 

江苏省 1370 1197.4 1160 18.1 交通建设投资 

广东省 1200 1580 1200 0.00  交通运输建设投资 

贵州省 1200 1700 1650 -27.27  公路、水路 

广西省 1100 942 800 37.50  交通固定资产投资 

河南省 566 476 472 19.92  交通基础设施投资 

湖北省 900 力争 1000 1068 850 5.88  公路、水路 

福建省 850 力争 900 907 850 0.00  公路、水路 

安徽省 700 935 700 0.00  交通建设投资 

陕西省 650 696 700 -7.14  交通投资 

江西省 560 628 600 -6.67  交通基础设施投资 

西藏省 548 652 680 -19.41  公路 

湖南省 500 647 750 -33.33  交通固定资产投资 

吉林省 284.1 259.4 269 5.61  交通基础设施投资 

海南省 200 180 180 11.11  公路、水路 

天津市 104.3 79.6 58.5 78.29  交通运输建设项目 

河北省 900 以上 891.6 850  5.88  交通运输系统投资 

山西省     380（公路）     

内蒙古自治

区 

400 554 700 -42.86 

公路、水路 

辽宁省 100 141 130 -23.08 公路、水路 

黑龙江省     180     

山东省 1600 以上  1600 以上  944 69.49    

重庆市 850 908.6 905 -6.08 交通投资 

云南省   2196.13 1400      

甘肃省     900     

青海省     456     

宁夏回族自

治区 

    178   

  

新疆维吾尔

自治区 

526       交通固定资产投资 

资料来源：各省 2018/2019 年交通运输工作会议，华泰证券研究所 

 

知名家装品牌的认知度在不同城市间的差异并不显著，均具有很大的提升空间。在对“您

对金螳螂、东易日盛这些装饰公司了解情况如何？”的问卷调查中，尽管选择“非常了解”

和“了解”的受访者在一二线城市中的比例高于三四线，但无论是几线城市，选择上述两

个选项的受访者均不超过 10%，而选择完全不了解的均超过 50%，我们认为这个结果实

际上与当前家装公司众多，但尚无公司在市占率方面具备明显优势的行业现状相一致。因

此我们认为，目前家装品牌的认知度目前在消费者中并不高，知名品牌在获取客源时其品

牌优势可能并不能产生大的贡献，而品牌在客户实际消费时能够产生的溢价或也有限，未

来若家装消费领域的消费升级能够持续进行，家装龙头的市占率提升空间仍大。 
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图表3： “您对金螳螂、东易日盛这些装饰公司了解情况如何？”问题调查结果 

 

资料来源：华泰证券研究所 

 

图表4： 2010-2016 年家装行业企业数量 

 

资料来源：中国建筑装修协会，华泰证券研究所 

 

在家装材料选择上，各线城市消费者的价值观体现出很高的相似性。我们通过“您对装修

材料的考量因素有哪些”这个问题，对消费者在选择家装建材时的价值观进行了调查，结

果表明，各线城市消费者在建材选择的价值观上具有很高的相似性，具体体现在各线城市

消费者的价值观中，考量因素重要性的排序均为质量>环保>价格>外观>品牌，认为质量

和环保比较重要的受访者占比均接近 80%，认为价格重要的受访者也接近 70%，而品牌

则是受访者最不看重的考量因素。从不同城市调查结果所体现出的细微差异来看，一线城

市受访者对价格相对更不敏感，但对环保和外观的要求相对更高；三线城市居民对质量的

重视程度相对较低，但对价格和品牌的重视度相对更高。 
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图表5： “您对装修材料的考量因素有哪些？”问题调查结果 

 

资料来源：华泰证券研究所 

 

一线城市的老房二次装修占比或明显高于其他城市，不同的需求来源可能对家装公司在不

同城市的营销渠道造成影响。我们通过“家居消费的主要原因？”问题对不同城市家装消

费者的需求来源进行调查，结果表明，新房全装修和老房二次装修仍然是消费者进行装修

的主要原因，而局部翻新和租房简装需求占比合计约为 20%左右，如果考虑到局部翻新和

租房简装的客单价往往较低，则装修的市场空间或更加集中于新房和二手房的装修。从调

查结果来看，31.4%的一线城市受访者的装修需求来自老房二次装修，明显高于二线（21%）

和三四线（18%），而一线城市选择新房全装修的比例（46%），低于其他城市。若考虑部

分受访者可能将购置二手房后的装修理解为新房全装修或局部翻新，则一线城市的装修需

求来自于二手房的比例可能更高。我们认为一线城市和其他线城市装修需求来源的不同，

可能会对家装公司的营销渠道产生影响，传统的集中地推或地产商引流在一线城市的效果

可能较弱，而互联网营销可能在一线城市效率更高。 

 

图表6： “家居消费的主要原因？”问题调查结果 

 

资料来源：华泰证券研究所 

 

各类装修形式均有发展机会，但传统半包的接受度可能还是明显更高，三四线城市消费者

全包接受度更高超出我们预期。我们通过“在房屋装修时倾向于选择哪种方式？”问题调

查消费者对家装模式的选择倾向，结果表明，传统半包（整装包工不包料）仍然是各线城

市受访者接受度最高的装修模式，在三个城市划分样本中的选择比例均超过 28%，明显高

于其他模式。除半包外，全包（整装包工包料）的选择比例也较高，在一线和三四线城市

中均在20%左右，选择家居品牌全屋定制的受访者在15%左右，自己找设计师的在14%-18%

之间。我们认为传统半包模式下消费者在建材、装修风格层面的选择空间更大，可能是其
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最受欢迎的原因。一二线城市愿意直接购买精装修房的受访者均不超过 10%，而三四线达

到 16%，与一二线城市较高的商品房全装修比例形成较为鲜明的对比，我们认为可能反映

了实际接触全装修较多的消费者对其质量满意度仍然较低的情况。三四线城市消费者对全

包的接受度高于二线，与一线基本持平，而对半包的接受度低于一二线，这个超出了我们

的预期。 

 

图表7： “在房屋装修时倾向于选择哪种方式？”问题调查结果 

 

资料来源：华泰证券研究所 

 

总体而言，我们认为调查结果反映出，家装服务供应商（装修公司）的品牌效应目前尚小，

品牌能够形成的溢价可能仍然较低，但消费者在建材选择等领域趋于理性化，对品牌的重

视程度不高，实际上有利于全包公司通过整合性价比较高的建材、提供较高质量的工艺服

务而实现套餐的高性价比和高接受度，我们继续看好金螳螂、东易日盛等大品牌家装公司

未来市占率的提升。 

 

建材：期待品牌消费建材市占率进一步提升 

 

消费者更在意卫浴、内外墙装饰涂料及地板地砖的品牌效应，期待防水、管材企业市占率

的提升。从“您在意品牌的建材品类有哪些”这一问题来看，一线城市受调研者对我们提

供的 7 种建材品类的平均在意程度达到 52%，整体高于二三线城市。从调研结果可以看到，

卫浴的品牌成为受调研者的首选，在一线城市尤为重视，高达 69%；其次为内外墙装饰涂

料，再次为地板地砖。与我们日常研究结论不甚相符的在于防水涂料/卷材及给/排水管道：

调研显示刚超过一半的受调研者在意防水涂料/卷材的品牌，仅 45%左右的受调研者在意

给/排水管道的品牌，而按照研究经验，作为家中隐蔽工程的防水及管道应当更加注重其品

牌。我们判断可能是由于大型企业市场占有率偏低有关，如 2018 年伟星新材 PPR 管材市

占率仅 7%。因此我们更加期待在防水、管材企业扩大品牌影响力，进一步提升其市场占

有。 
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图表8： “您在意品牌的建材品类有哪些”问题调查结果 

 

资料来源：华泰证券研究所 

 

消费者对建材产品的质量、价格及售后服务的顾虑稳居前三。调研结果显示，无论哪一线

城市，受调研者对于建材质量的顾虑高达近 90%，且一二线城市还高于三线城市 1pct。

其次受调研者较为关注装修建材的价格及售后服务，关注程度均在 50%以上。这也对企业

提供更高性价比的产品提出新的要求。其中售后服务在一线城市的关注程度要低于二三线

城市 5pct 左右，这可能与一线城市主流品牌商较多，产品质量相对过硬，对于售后服务

的要求相对较少。而受调研者对是否搭配、专业意见及物流配送这三大问题顾虑相对较少，

均不足三成。 

 

图表9： “购买装修建材时，您通常会有哪些顾虑”问题调查结果 

 

资料来源：华泰证券研究所 

 

一线城市更加注重 O2O 的模式采购，这也为企业的扩张之路提供了参考。调研显示，受

调研者对于 O2O 的模式选购建材产品更为青睐，且偏好程度一线城市>二线城市>三线城

市。我们判断主要在于线下实体店让受调研者能够亲身体验具体产品，而在线下选择完毕

后，线上网店购买有着更多的优惠选择或价格折扣，甚至比线下更丰富的样式选择。以此

为鉴，我们建议从三四线城市起步的建材企业以轻资产的方式进入一二线城市，通过在市

中心开设体验店的形式为线上进行导流，进行品牌影响力扩张。选择倾向于实体的受调研

者约三成，是选择网店的受调研者的两倍左右，这也表明了消费者更愿意在看到实物的情

况下进行选择与购买。 

 

 

 

52%
59%

55%

43%

29%

58%

69%

51%
59%

49% 45%

28%

55%

67%

51%
59%

54%
46%

29%

55%
65%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

防
水

卷
材

/涂
料

内
/外

墙
装
饰
涂
料

瓷
砖

给
/排

水
管
道

吊
顶

地
板
地
砖

卫
浴

一线 二线 三四线

66%

88%

50%

20%
27%

24%

65%

88%

55%

20%
25% 25%

67%

87%

55%

21%
28%

24%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

价格 产品质量 售后服务 物流配送 买回来不搭配 缺乏专业意见

一线 二线 三四线



 

行业研究/动态点评 | 2019 年 02 月 20 日 

 

谨请参阅尾页重要声明及华泰证券股票和行业评级标准 9 

图表10： “同一种产品，网上和实体店你更倾向于哪个”问题调查结果 

 

资料来源：华泰证券研究所 

 

个性化定制家居成未来趋势，城市分化明显。随着精装房的放量，消费者对于定制家居的

要求越来越高，且一二三线城市分化明显。从调研结果看，一线城市消费者的定制意愿排

序为橱柜（72%）>衣柜（65%）>书柜（48%），均高于二线、三四线城市的占比，这也

和精装房在一线城市占比较高有关，同时也与消费者对于定制家居在家中的贴合程度要求

高有关。我们也期待相关公司在定制家居领域实现放量，满足消费者的个性化需求。消费

者对于沙发定制的需求较低，均不足三成。 

 

图表11： “您会定制哪些家具”问题调查结果 

 

资料来源：华泰证券研究所 

 

受调研者对装修季节的要求为：无明显偏好>上半年>下半年。从消费者对于装修的季节来

看，一线城市超过三成的人对装修季节无明显偏好，占到 35%，明显高于二线城市的 29%

和三四线城市的 30%。从具体季节来看，无论在哪一城市，受调研者上半年装修的意愿

（51%，平均值）总是要高于下半年装修的意愿（18%，平均值），我们判断这与天气因

素是密切相关的，这也同样可能导致家装建材企业收入的季节性特征。 
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图表12： “假如您装修房子会选在哪个季节”问题调查结果 

 

资料来源：华泰证券研究所 

 

风险提示 

 

样本不足导致实际情况和预期可能存在偏差：本次调研样本数量仅 3065 份，样本容量不

够大，实际情况和预期可能存在偏差。 

 

样本代表性可能不够精确：由于受调查者专业水平、学历程度等存在较大差异，导致样本

代表性可能不够精确，或对调研结论造成较大影响。 

 

调研方法可能不够科学：本文的调研结论仅依据问卷调研得到的数据结果，调研方法较单

一，可能对调研结论造成较大影响。 

 

宏观经济下滑超预期：建筑建材行业与宏观经济密切相关，尤其是地产、基建投资等。若

宏观经济出现超预期下滑，将会影响到水泥、玻璃等行业的需求及建筑公司的业绩，对企

业利润造成负面影响。 
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